

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE P.I.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:
Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULŪ XLVII.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

0 seriă garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorisorī nefrancate nu se primosou. — Manuscripte nu se retrămītū.

N^R. 124.

Joi 19 (31) Iulie

1884.

Brașovū in 18 (30) Iulie.

Inainte cu vre-o patru septemāni amū publicatū în fōia nōstrā o micā corespondență, care ne spunea, că șeptespredece învățătorī romāni din județulū Sātmarului au adresatū societății de maghiarisare „Szechenyi“ cererea, ca sē le dé câte unū premiu pentru propunerea limbei maghiare în scōlā.

Casulū ni-s'a părutū destulū de însemnatū și de gravū și decā nu l'amū discutatū până acum, causa a fostū, că amū așteptatū informațiunī mai detaiate, ca se ne putemū orientā mai bine.

Douē corespondențe, ce le publicāmū în numărulū de ađi, amēndouē din diecesa Gherlei, ne indicā isvorulū rōului, ce amenință scōlele nōstre.

De-o parte prea multū zelū; de altā parte o lipsā mai totalā de zelū. Cei ce ne atacā sunt neobosiți în a inventā totū felulū de mijloce spre a maghiarisā scōlele romāne populare, și esecutā cu-o tenacitate dēmnā de-o causā mai bunā planurile lorū de distrugere; ér cei ce sunt chiāmați a ne apērá, organele nōstre bisericesci, în cele mai multe casurī stau cu mânăle în sēnū și privescū cu nepăsare, cum intrā lupii în staulū și cum sfērticā bieteles oi.

Mai multū încă. Organele nōstre bisericesci nu numai că nu ieau măsurile necesare de apērare, nu numai că nu desvōltā aprōpe nici-o activitate spre a paralisā atacurile dușmane, dér se degradā a fi simple esecutore a voinții organelorū administrative și a inspectorilorū de scōle regescī unguresci.

Decā de exemplu consistoriulū și ordinariatulū dela Gherla ar fi pētrunsū de marea sa chiāmare de a veghiā đi și nōpte neobositū, ocrotindū și păđindū scōlele romāne de orī-ce înrūrință rea; decā ar înțelege, că în lupta acēsta de apērare trebuie sē desvōlte o activitate fructiferā pentru înaintarea învățamētului romānescū, unū casū ca celū ce s'a petrecutū cu învățătorīi din districtulū Sātmarului ar fi fostū cu neputință.

Ca unū adevēratū Mephisto se apropiā de învățătorīi romāni din acelu districtū inspectorulū de scōle regescū și le șoptī în urechiā: Rugați vē de societatea „Sechenyi“ se vē dea premii pentru propunerea cu succesū a limbei maghiare în scōlele romāne. Acești învățătorī, nu sciurā aprețiā în destulū gravitatea pasului ce-lū întreprindū, și trăindū și așa în lipsā mare, au fostū seduși a înaintā petițiunile lorū la societatea de maghiarisare.

Decā cei 17 învățătorī romāni, au alunecatū a cere se fie premiați de cătrā o societate, a cărei scopū este nimicirea limbei și a culturii romānescī în acelu județū, causa este, că ei nu sunt destulū de orientați în lupta cea mare ce s'a încinsū între elementulū romānū și maghiarū și că n'au nici o directivā dela conducătorīi lorū.

Consistorulū dela Gherla sciea fōrte bine, ce planū urmāresce societatea „Séchenyi“ cu premiile ei, de aceea trebuia se iea de cu vreme măsurile de lipsā spre a paralisā acestū planū, ér decā învățătorīi romāni din districtulū Sātmarului sē aflā în adevērū într'o stare atātū de de-

plorabilā materialā era datorū sē cerce a li-o îmbunătăți.

Și unde au fostū preoții din comunele respective, au dormitū ei, n'au pututū deschide ochii învățătorilorū seduși? Nu vedū ei primejdia ce amenință scōlele nōstre?

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

Paris, 29 Iuliu. — Senatulū primī en bloc proiectulū de lege privitorū la revisiunea constituțiunei.

În cursulū noptēi de 28 spre 29 l. c. au muritū în Toulon 7, în Marsilia 11 persōne de colerā.

Șveninū, 30 Iuliu. — Regele și Regina Greciei au plecatū ađi la Copenhaga.

Cairo, 30 Iuliu. — Osman Digma se đice că a fostū omorītū de cătrā unū individū din seminția Bischrilorū.

Haga, 30 Iuliu. — Intrunindu-se ambele camere li s'a prezentatū unū proiectū de lege, prin care se cere ca la casū de lipsā regența sē fie încredințatā Reginei.

Paris, 30 Iuliu. — În cursulū đilei de erī a muritū în Toulon numai unū singurū omū de colerā; în Marsilia au muritū 7 persōne.

Cronica đilei.

Pe câmpurile Brașovului recolta se sperā, că în genere va fi bunā. Păpușoiulū, grāulū, și sēcara e bunā; orzulū se mănca de șoreci; ovēsulū și mălaiulū — acesta e fōrte puținū — suntū mai slābuțe, ca și fēnațele. Ploile nimicū nu au stricatū. Se așteptā vreme mai bunā, pentru a începe strinsulū bucatelorū.

A. Sa archiducele Wilhelm a sositū în Sibiu, ca sē inspecteze artileria. P. S. Sa metropolitulū Mironū i-a făcutū la hotelū o visitā, pe care a și primit-o îndērētū din partea A. Sale în reședința arhiepiscopescā.

Din Lugoșū ni se scrie, că o deputațiune, compusā din elita inteliginței romāne de acolo și din alte orașe, a plecatū în dimineța de 27 Iul. la Bāile Herculanē sē salute în numele Romānilorū lugoșeni pe cântărețulū dela Mircesci, pe Vasilie Alexandri, care de mai multū timpū petrece acolo.

Din Ileni, comitatulū Făgărașului, ni se scrie, că notariulū acelu satū și-a pusū carulū în pietri, sē scōtā pe învățătorulū scōlei din comunā, numai fiind-cā nu'l »jōcă pe placulū Dlui.« Nu ūputemū publica corespondința, de care e vorba, dar ii đicemū notarului sē bage bine de sēmā ce face, căci astāđi nu pōte fi mai mare pēcatū ca acela de a prigoni pe unū învățătorū, care cu sacrificii își împlinesce grēua sa chiāmare.

Sāmbāta trecutā d. a. a fostū în Deșiu o furtunā violentā. Zidirea, în care era instalatā hergelia statului, a fostū trāsniță și aprinđendu-se a fostū distrusā totā fără sē se întinđā însē foculū mai departe. Cu mare greutate s'au scosū afarā din staulū cei 84 de armāsari, cari spāriați de focū au începutū a fugi prin Deșiu, bātēndu-se și mușcāndu-se. Spaima și zăpācela, ce a cuprinsū populațiunea, nu se pōte descrie. Cu mare greutate au fostū adunați armāsarii, dintre cari 4 lipsescū, ér 2 au fostū impușcați, de ore ce și-au ruptū piciorēle din cauza săriturilorū. Paguba e fōrte mare.

Guvernamentalulū »Magyar Polgár« întrēbā, că ce s'a făcutū cu vechiulū planū alū lui »Ellenzek« privitorū la întemeierea unei reuniuni de maghiarisare în Ardelū. Nic. Bartha îi rēspunde acum în Ellenzek, că dēnsulū a rugatū destulū pe unulū și altulū sē se puie în fruntea mișcārei, dér fără rezultatū, acum propune însē, ca unū primarū din Clușiu Dr. K. Haller sē ia conducerea

acelei reuniuni, pentru care s'au fostū contribuitū și câteva sute de florinī.

Prin o ordinațiune ministerialā s'au eliminatū 9 studenți de la universitatea din Agramū pentru totūdeuna și s'au luatū măsurī pentru sugrumarea spirītului de vrășmāșiā alū studenților de acolo.

Din Pancota se scrie, că lunia trecutā s'a descārcatū o furtunā repede peste comunā. A căđutū grindinā de mārimea unui ou. Paguba, ce s'a făcutū însē în vii, până acuma nu s'a pututū constata cu siguranță cātū e de mare.

În Iași va apāré unū nou điarū opoziționalū »Lupta,« redactatū de G. Panu, deputatū din camerā.

Se đice, că administratorū alū domeniului Corōnei va fi numitū d. Titu Maiorescu.

Prin decretulū regescū din 1 Iulie s'a accordatū ministrului de agriculturā, industriā și comerțiu din România unū creditū de 50,000 fr. spre a combate philoxera, ce bātue viile din Dealu-Mare (Prahova.)

Se đice, că guvernulū romānū va cumpērā pe sēma statului castelulū Peleșū, cu 5,000.000 lei, spre a servi de reședință regalā de vērā, pentru tot-dēuna.

»Voința Naționalā« scrie: La manevrele militare, ce vorū avē locū în curēndū în Francia, Austria și Germania, ministrulū de resbelū va trimite misiunī militare.

Se đice, că între Bucuresci și Sinaia nu mai circulā decātū unū singurū trenū. Trenulū, care sosese în Bucuresci la 11 ore și 35 minute nu mai are corespondență cu Sinaia și Predealū.

Se scrie din Dobrogia, că concentrarea recruților a înspāimāntatū atātū de multū pe populațiunea otomanā din acea provinciā, încātū emigrațiunea a luatū proporțiunī îngrijitōre. Musulmanii părăsescū țēra fără a se ocupā de aceea ce lasā în urmā.

Cu privire la alungarea Rușilor din Berlinū, se comunicā, că ea este o urmare a hotārīrilor, ce se luaserā încā în 1880, când cu arestarea și estradarea unui Ruș, care petrecea în capitala Germaniei la studiu și era unū aprigū nihilistū. Reînōindu-și Rusia cererile, Germania împlini hotārīrile ce le-a fostū luatū atuncī.

În Praga s'a ținutū o adunare de mai multe sute de lucrătorī, care a hotārītū sē facā la dietā o petițiune pentru scāderea timpului de lucru și sē scōtā unū điarū numai pe sēma și pentru interesele lorū.

Dupā cele mai nouē calcule, — spunū gazetele italiene, — s'a constatatū, că Giuseppe Verdi strălucitulū compositorū, s'a nāscutū în 11 Octobres n. 1813 în Roccodle lângā Genua și s'a botezatū în biserica de acolo la 13 Oct. În 11 Oct. ce vine, mēstrulū italianū va împlini așa darā 71 de ani.

Din Petersburg a plecatū în 27 Iulie st. n. spre Bagdad doctorulū Batorovsky. Elū e însărcinatū de ministeriulū de esterne, sē studieze ciuma, care s'a ivitū în Rusia asiaticā.

Cassierulū ambasadei rusesci, Vultseff, din Constantinopolū, fū lovitū pe neașteptate cu o bātā în capū điuā la amēđi și jāfuitū de 1700 de lire otomane, care cu ceva mai nainte le ridicase de la bancā.

Điarele rusesci discutā întrebarea de va fi sēu nu consultū, ca aristocrațiā rusescā sē-și serbeze centenarulū, de cândū a fostū recunoscutā prin lege. Pāreriile suntū diferite.

Cu privire la conflictul sërbo-bulgar, puterile au constatat, cã punctul Bregoro a fost luat de Bulgari cu forta și fără sã fie alu lor; și-au dat însã părerea, cã ar fi bine sã-l lase Serbia Bulgariei în schimb pentru un alt ținut sãu pentru o sumã de bani. Cu privire la cestiunea emigrantilor sërbi, vina cade totu pe Bulgaria, care nu trebuia sã sufere nãvãlirile acestora în Serbia și aședarea lor în comunele din granițe. Țãrile din cestiune au dreptu sã-și facã obiecțiunile lor la aceste hotãriri.

Mai mulți ambasadori din Constantinople au fost însãrcinați de guvernele lor a protesta împotriva casării poștelor străine din imperiul otoman. Sã sperã, cã Põrta va retrage ordinele sale cu privire la acãstã cestiune.

Ministrul de externe spaniol, Elduayen, a publicat nota sa cu privire la incidentul lui Pidal. Elu aratã, cã Pidal nici nu a pronunțat acele vorbe, er' diarele italiene »Diritto« și »Opinione« sunt deplin multãmite cu nota ministrului. Astfelu incidentul s'a aplanat.

Anglia și Germania.

Din incidentul cãlătoriei prințului de coronã alu Germaniei și a soției sale la Londra, organulu lordilor opoziționali, „Standard“, publicã unu articolu, în care se exprimã astfelu asupra relațiilor dintre Anglia și Germania:

„Angliei și Germaniei le place și dorescã pacea, totã diplomația lor e îndreptatã spre susținerea pãcii. Acãsta se põte dice cu dreptu cuvântu și despre Austria grațã elementulu germanu, ce preponderã acolo; dar nu s'ar putea dice despre celelalte puteri. Toți Anglesii, cari se pot emancipa de sub influențele stricãcioase a spiritulu de partidã, privesc în Germani pe aliații lor cã mai bun și mai naturali. Preferința acãsta a Germanilor nu însemnãzã inimizitã față cu alte puteri. Inse este imposibilu, ca Anglia sã se põtã încrede Franciei, Rusiei sãu Italiei, precum se încrede și e gata a se încrede Germaniei. Aceste puteri sunt neastemperate, pe cãndu Germania e liniștitã. Aceste puteri sunt lacome pe cãndu Germania e multãmitã. (E mare întrebare dacã e așa — Red. G.) Celelalte puteri invidiazã activitatea folositã a Angliei, pe cãndu Germania privesc cu multãmire cum o națiune înruditã cu densa, civilisãzã pãmântulu și înmulțesce relațiunile amicabile dintre omeni.“

Seminarul pentru tinerimea dela gimnaziulu din Blasiu.

Cetitorilor noștri le este cunoscutu, cã Escel. Sa P. S. Metropolitu Dr. Ioan Vancea a înființat unu seminaru pentru crescerea tinerimei studiõse dela gimnaziulu din Blasiu. „Fõia bisericeascã“ ne spune, cã frumosulu edificiu este aprõpe gata, așa cã 1 Sept. a. c. seminarulu se va deschide. Aceeași fõie publicã totodatã și circulara prin care se inaugurezã acãstã generõsã fundațiune. Eatã-o :

Noi Conte Romanu

Ioan Vancea de Butesa

Din îndurarea lui Dumneșu și Grațã Sântulu Scaun Apostolicu alu Romei Archiepiscopu greco-catolicu de Alba-Iulia și Fãgãrașu și Mitropolitu alu Romãnilor gr. catolicu din Transilvania și Ungaria, Asistente la Tronulu Pontificu, și Prelatu domesticu alu Sãnției Sale Sumulu Pontifice Romãnu, Consiliaru Intim de Statu alu Maiestatei Sale Sacratissime Imperatã și Rege apostolicu Franciscu Iosif I., Doctoru de SS. Teologiã ș. c. a.

Cetitorilor mãntuire dela Domnulu și binecuvântarea noștrã arhierescã!

„Ai fii, învãță-i pe ei, și-i înduplecã pe ei din copilãria lor. Eclesiasticu cap. VII. v. 25.

Intre dorințele mai fierbinți, ce le-amã avut de dupã chierarea noștrã dela începutulu misiunii inalte, ce ni s'a datu, abia a fostu alta, carea sã ni fi pãtrunsu inima mai tare, decãtu înființarea unui institutu de crescere pentru tinerimea studiõsã, ce se aflã la gimnaziulu aici în Blasiu.

Acãstã dorințã fierbinte ni a datu și indemnã nertreruptã, ca sã cruzãm totu, ce e posibilu, și sã adunãm ce amã cruțatã, ca sã putemã avã spesele recerute la înființarea unui atare institutu.

Prã înduratulu Dumneșu a și bine cuvântatã nisunințele, ce le amã întrepusã în acãstã privințã, și ni a ajutatã a putã ajunge la mijlocele banesci, cu cari sã se põtã realizã, ce amã oftatã de di de nõpte. Așa proveștuțu din darulu lui Dumneșu cu cele de lipsã, în anul trecutã ne amã apucatã de clãdirea »Seminarulu pentru Junimea romãnã greco-catolicã studiõsã în Blasiu,« și precum se scie, încã în acelu anu amã ajunsu la punerea edificiuului sub coperișu.

În anul curinte fã continuatã adaptarea Seminarulu de sub întrebare, carea cu ajutorulu lui Dumne-

șu este deja aprõpe de terminare așa, cãtu pre începutulu anulu scolasticu 1884/5 institutu va sã se deschidã spre primirea tinerilor, cari voru întruni cerințele prescise.

Deci Noi din adãnculu inimei nõstre multãmindu preabunulu D-șu pentru darulu și ajutorulu, ce ni l'a datu la înființarea Seminarulu pretinsu; ne grãbimã a aduce la cunoscința tuturor iubitorilor noștri în Christosu frați și fii: cã Noi pe începutulu anulu scolasticu venitoru vomu dispune deschiderea Seminarulu nou înființatã, și vomu îngriji de dupã dișa Sãnței Scripture citate mai susu, ca tinerii studenți, cari voru fi primiți la acelu institutu, sã învãțe cu totã diligența posibilã, și se fie înduplecãți spre frica Domnulu, spre ordinea bunã și disciplina salutarã cerutã; ca așa tinerii, cari se voru cresce în acelu Seminaru, sã devinã cu timpu fii credincioși bisericei și supuși fidelu Maiestãtei Sale și Rege apostolicu, hãrbați devotați națiunii, cetățeni ascultãtori de legi, și iubitori de patria comunã, ce o avem sub pãrintesculu sceptru alu Maiestãtei Sale Sacratissime.

La Seminaru deocãdatã voru fi primiți 60 de tineri, cari au sã fie studenți la gimnaziu, și sã fie mai întâiu visitați de mediculu archidieceșanu cu respectu la sãnãtatea și întregitatea corpulu.

Condițiunile primirei sunt urmãtoarele:

1. Pentru unu tineru voru fi de a se plãti cãte 10 fl. a. pe lunã, și așa pe unu anu scolasticu întregu 100 fl. v. a., cari voru fi de a se plãti anticipãndu în 2 rate, celã multu în 4 rate anticipative.

2. Fie-care tineru are sã aducã cu sine; a) 4 pãrechã de schimburi bune de pãnzã albã, b) 4 nãfrãmi de busunarã și 2 la grumați; c) 2 pãrechã de cãlțuni bunu, și 4 pãrechã de peciorete (fuseci) sãu obdele; d) 2 pãrechã de ciõreci (nãdragi); e) 2 peptare și 2 rocuri, colõrea acestora sã fie surã; f) 1 pãlãriã.

3. Vestminte de patu: a) unu strejacu (sacu pentru paie) la așternutu de desuptu; b) 3 fețe albe de patu; c) 2 perine, și 4 fețe de perine pistrite; d) unu plaponu ori tolu de a se învãli cu elu tinerulu preste nõpte.

4. Fie-care tineru are mai încolo sã-și aducã 3 stergare și 2 peptine, unulu rarã și altulu desu; apoi unu cuțitu, furcuță și lingurã de pacfonu; putendã fi și 3 salvetã de mesã; și în urmã:

5. Fie-carele se-și aducã și periã de vestminte și de curățitu cãlțunii.

Pentru suma de 100 fl. pe unu anu scolasticu tinerilor li se va dã urmãtoarea provisiune:

A. Locuința în etagiulu Seminarulu în sale mari sãnãtoșe și luminõse;

B. Viptu întregu regulatã și anume:

1. dejunã cãte unu pãtrariu de litrã de lapte, ori supã de chiminã;

2. prãndu 3 plese, adecã supã, carne cu sosu (cinseturã) și mãncare grõsã, er în dominice și sãrbãtori 4 plese;

3. cina 2 plese și anume: supã și mãncare grõsã cu puținã carne. În diile de postã cu o plẽsã mai puținã la prãndu;

4. pãne de ajunsu de 3 ori pe di;

C. Spãlatulu întregu peste anu;

D. Luminatul preste anu în timpul recerutã;

E. Incãlțitul în timpul de iernã;

F. Leacuri din apotecã pentru cei morboși și vipitul prescis de medicu.

Aceste sunt emolumentele atãtu spirituale cãtu și corporale, ce se voru dã tinerilor pentru suma de 100 florini v. a. pre anul scolasticu; cari tãte cumpenindule, precum se cuvine, se va potã convinge fiã-care, cã folõsele, și anume: crescerea, instrucțiunea, și provisiunea, ce le voru cãpãtã elevii în Seminaru, stau în proporțiune forte favoritoare față cu spesele de 100 fl., ce se recerã din partea Institutulu și sunt de a-i se solvi regulatã.

Dreptu aceea se lasã onorațiilor frați protopopi și prin densii fraților preoți, ca cuprinsulu acestui Circularu sã-l facã cunoscutu și poporenilor sãi, ca toți aceia, cari voescã sã-și deã fii sãi la Seminarulu acestu nou pentru crescere, sã grãbescã a face pãgãtirile și aici insinuãrile necesare spre a li se putã implini dorința ce o voru fi avendã în acãstã privințã.

Spre cari tãte pofindu-vã darulu Domnulu, și dãndu-vã binecuvântarea noștrã archiepiscopalã amã rãmasu cu totã propensiunea pãrintescã.

Blasiu în Curțile Castelulu nostru metropolitanu la 11 Iuliu st. n. în sãrbãtoarea Sãnților apostoli Petru și Pavelu, anul Domnulu una miã optã sute optã-șeci și patru, alu Archiepiscopatulu nostru anul XV-lea.

binevointe

Ioan Vancea, m. p.

Archiepiscopu și Metropolitu de Alba-Iulia.

Revisiunea constituțiunii în România.

(urmare și fine din Nr. 123).

Art. 70. Facã parte din colegiulu alu doilea toți alegãtorii direcți din orașe și din comunele rurale, cari au unu venitã funciaru ruralu sãu urbanu dela 2,000 lei în josã pãnã la 800, cum și comercianții și industriașii cari plãtescã o patentã de clasa I-iu sãu a II-a.

Sunt dispensați de censu în acestu colegiu urmãtoarele persoane:

a). Acei ce posedã o diplomã de doctoru de ori-ce specialitate sãu unu altu titlu echivalentu ca acela de doctoru, emanatã dela școle speciale superioare;

b). Licențiații în dreptu, în litere, filosofie sãu sciințe;

c). Fõștii și actualii magistrați, cari au funcționat în timpu de șese ani;

d). Inginerii, arhitecții, farmaciștii și medicii veterinari cu diplomã;

e). Profesorii școlilor din orașe ale statulu sãu ai școlilor secundare recunoscute de stat;

f). Pensionarii, cari primescã o pensiune minimum de 1,000 lei anualu.

Art. 69. Fiecare din aceste douã colegiuri votãzã separatã.

Colegiulu întâiu dã doi senatori pentru fie-care județu.

Colegiulu alu doilea dã unu senatoru de fie-care județu, cu excepțiunea urmãtoarelor județe, cari alegã dupã cum urmãzã: Ilfovũ, cincã; Iași, trei; Brãila, Cuvurliu, Dolju, Prahova, Botoșani, Tutova, Teleorman, Mehedinți, Buzeu, Bãcãu, Putna, Dãmbovița, Romanați, Neamțu, cãte doi senatori de județu.

Art. 71. Ori în cãte secții ar fi împãrțitu colegiulu electoralu, fiecare alegãtoru votãzã numãrul de reprezentanți, pe cari trebuie sã-l deã colegiulu, din care face parte.

Art. 72. Operațiunile alegerei fiecãruu colegiu de camerã sãu senatu se voru face în o singurã di.

Legea electoralã determinã celelalte condițiuni cãrute dela alegãtoru, precum și mersulu operațiunilor electorale.

Art. 75. Sunt dispensați de censu:

a). Fõștii președinți sãu vice-președinți ai vre-uneia din adunãrile legiuitoare;

b). Fõștii deputați și fõștii senatori, cari au facutu parte din douã legislaturi;

c). Generalii și asimilații lor;

d). Colonelii în demisiã și disponibilitate;

e). Fõștii și actualii ministri sãu reprezentanți diplomatici ai țerei;

f). Acei ce au ocupatã în timpu de trei ani funcțiunea de membru de curte sãu în timpu de unu anu funcțiunile de președinte de curte, de procuroru-generalu, de procuroru sãu membru la curtea de casațiune;

g). Acei ce au diplomã de doctoru sãu licențiatu de ori-ce specialitate, și cari voru fi esercitatã profesiunea lor în timpu de șese ani celã puținã;

h). Membrii academie romãne.

Art. 77. Senatorii și deputații primescã o diurnã pe timpul sesiunilor.

Art. 78. Membrii senatulu se alegã pe optã ani și se reînoscã pe jumãtate la fiecare patru ani prin tragere la sorți.

Regulamentulu senatulu va regula tragerea la sorți așa, încãtu eliminarea sã fie repãrțitã pe tãte județele.

Art. 105. Juriulu este statornicitu în tãte materiile criminale și pentru delictule politice și de presã.

Acțiunea pentru daune-interese rezultãndu din fapte și delictule de presã, nu se põte intențã decãtu inaintea aceleiași jurisdicțiunii. Numai comisiunea juraților va judecã și pronunțã asupra daunelor interese și asupra cuantumulu lor.

Art. 118. Totu Romãnu face parte din unulu din elementele puterei armate, conformu legilor speciale.

Art. 121. Garda cetățenescã este și rãmãne desființatã.

Art. 131. Consiliulu de stat cu atribuțiunii de contenciosu administrativu nu se põte reînființã.

Curtea de casațiune se va rostã ca și în trecutã asupra conflictelor de atribuțiunii.

Se va putã înființã o comisiune permanentã, care nu va avã alte atribuțiuni decãtu studiarea și elaborarea proiectelor de legi și regulamentelor de administrațiune publicã.

Se voru putã înființã sub-secretari de stat. Ei voru putã luã parte la desbaterile corpurilor legiuitoare sub responsabilitatea ministrilor.

Art. 133. Pãmãnturile fõștilor clãcași, ale însurãților și ale locuitorilor, cari au cumpãratã sãu voru cumpãrã în losuri mici proprietãți d'ale statulu, suntã și voru fi inalienabile în timpu de 32 ani, cu începere dela promulgarea acesteia legi.

Locuitorilor însã cuprinși în raza vre-unei comune urbane, se va putã acordã prin legi speciale facultatea de a înștrãinã locurile lor de casã.

Inalienabilitatea se aplică și la pământurile vândute de stat în loturi mici în partea României de peste Dunăre.

Schimburile de pământ contra pământ nu intră în prohibițiunea legii de față.

Schimburile pământurilor, de care e vorba în acest articol, nu se vor pute face decât contra altor pământuri de aceeași întindere și calitate.

Se introduc în constituțiune următoarele dispozițiuni:

Denumirea de România, de regat și titlul de rege se vor trece în diferitele articole din constituțiune, în locul denumirilor de principate unite și de domni.

Articolul adițional. Dispozițiunile acestei constituțiuni se vor pute aplica prin legi speciale și în partea României de peste Dunăre.

Votată de adunarea deputaților în ședința dela 1 Aprilie anul 1884 și adoptată cu unanimitate de una sută douăzeci voturi.

Președinte, D. Lecca.

Secretar: M. Demetrianu.

(L. S. A. D.)

Votată de senat în ședința dela 1 Aprilie anul 1884, și adoptată cu unanimitate de patruzeci și nouă voturi.

Președinte: Dimitrie Ghica.

Secretar: Ap. Mănescu.

(L. S. S.)

Promulgăm această lege și ordonăm, ca ea să fie investită cu sigiliul statului și publicată prin Monitorul oficial.

Dată în București, la 8 Iunie 1884.

(L. S. St.)

CAROL.

Președintele consiliului ministrilor și ministru de resbel: I. C. Brătianu.

Ministru de interne, G. Chițu.

Ministru afacerilor străine, D. Sturza.

Ministru de finanțe și ad-interim la agricultură, industrie, comerț și domenii, G. Lecca.

Ministru lucrărilor publice, Generalul N. Dabija.

Ministru de culte și instrucțiune publică, P. S. Aurelianu.

Ministru de justiție, N. Voinovă.

No. 1,786.

Corespondința noastră din comitate.

În Nr. 99 al „Gazetei“ s'a publicat o corespondență din Satu-mare cu data de 14 Iunie, în care ni se spunea, că „Szátmár és vidéke“ a înșirată vr'o 17 învățători, cari au cerut premii pentru propunerea limbei maghiare de la Societatea de maghiarisare „Séchenyi.“ Unul din acei docenți, d. Elia Popă, ne trimite o întempinare în care între altele dice:

„Nici prin minte nu mi-a venit, că pentru acest fapt voi fi considerat și numit Juda vândătorul, care aș lucra înadinsu spre a desbrăca pe băieții români de românismul lor și a-i maghiarisă.... De 15 ani sunt învățător român, și cu toate că de 10 ani încococe propun și limba maghiară, totuși până acum nici barêm un singur mieluşel nu mi s'a răpitu din turma noastră națională.... D. corespondent ar trebui să scie, că există și o lege destul de aspră pentru noi, a-nume art. XVIII din 1879, prin care se impune învățarea limbei maghiare în școlile populare.... Mă sântu deci atacat prin afirmarea d-lui corespondent....

Eu nu aflu nici un păcat național comis din partea noastră a celor 17 învățători din comitatul Sătmăruului, pentru că făcându destulul legii — care ne demândă, — am propus în școlă limba maghiară și pentru acesta — la invitarea d-lui inspect. reg. scol. — am cerut dela societatea numită „Séchenyi“ premie. Dacă părerea mea ar fi greșită, atunci cred, că mă vor lumina alții mai profund cugetători și astfel pe viitor mă voi scia acomoda. Dar invinuirile din corespondență le resping cu indignațiune dela mine, cu atât mai vortos că din incidentul rogărei mele pentru premiu dela societatea „Séchenyi“ nu mi se pôte trage la îndoială împlinirea chiamărei mele ca învățător precum nici sântământul meu național.“

Din diecesa Gherlei, Iuliu 1884.

Nu era destul că limba română e scosă cu desăvârșire din întreaga administrațiune politică și judiciară și astfel cei vr'o 40 notari și subnotari români încă tolerați și cei vr'o 10 advocați români din comitatul nostru, Solnocu-Dobeca, nu mai lucră nimic în limba lor maternă, fiindcă nu le este iertat a scrie decât numai unguresce;

Acum se mai adauge la acesta și aspra interpretare a legii din 1879, a legii privitoare la introducerea studiului limbei maghiare în școlile noastre populare. Ca se pôte cunoșce onor.

publicu urmările acestei legi și se vedă în ce modu voiesce comisiunea administratoare dela noi să se execute acea lege prin ordinariatul gr. c. de Gherla, ve trântitu o copie fidelă a circularii de sub Nr. 3308 — scol. cu data 21 Maiu 1884, ca să-o publicați în colónele prețuitei „Gazete.“

Remâne numai ca să se decreteze introducerea limbei maghiare și în biserică unde se se cânte „az ajtakat, az ajtakat“ (ușile, ușile!) și în familiă ca să fim cu toții Maghiari.....

Dér acesta se va întempla atunci:

Cându o face pomul nucl.

Și răchita mere dulci.

Iată momorata circulară:

Circulară către întregu clerul diecesan din comitatul Solnocu-Dobeca. 3308 scol.

Reverendissimilor în Christos Frați Archi-Diaconi Multu-Onoraților Frați Protopopi și Preoți! — Comisiunea administratoare a Comitatului Solnocu-Dobeca cu data 8 Maiu a. c. Nr. 1383 notifică, că docenții din Babeni, Strâmbul, Petrihaza, Teorthiuru, Ineu, Seplacu, Chireu, Chiceșu Silvas, Vale, Logiard, Batin, Ciaba, Valearea, Beudiu, S.-Enciu, Boziesiu, V.-S.-Ioana, Buza, Copru. Feldióra, Nasalu, Manicu, S.-Șomboru, Rușii de jos, Dobriculu mare, Caianulu micu, Caianulu mare, Mogoșmortu, Malinu, Rușii de sus, S.-Măgieruș, S. Cigău, Spermezeu, Sita, S. S. Iacobu, S. Cristuru, Cufóia, Surducu, Copalnicu, Suciulu de jos, Larga, Groșii, Poéna, Botizei, Boiulu mare, Romănesci, Frânceni, Șasa, Salnița, Cuciulatu, Poenița, Secătura, Mesteacăn, Lemniu, Apathiu, Draghia și în celelalte școle greco-catolice limba maghiară nu se învață din cauză că cea mai mare parte a docenților de felu nu o pricep; dér în unele școle, unde deși docenții pricep limba maghiară din aceea cauză nu propun limba maghiară că acesta nu s'a îndatorat prin respectiva jurisdicțiune supremă scolară; érá în școlile Hășmașu, Solona, Drigleză, S. Margitei, S. Benediugu, Mica, Dichiușulu de jos, Pinticu, Ilișiu și Sebeșulu de sus limba maghiară se propune numai cu literele usuete în limba română, restrîngându-se numai la cetit, și așa scopulu articolului de lege XVIII, din 1879, se pestrece.

Se recercă deci acestu ordinariatu, ca să se facă dispozițiuni spre a se corăspunde decisiunilor §-lor 3 și 4 din art. XVIII, din 1879, cu privire la învățarea limbei maghiare, deci Frăției Tale (I se concrede, că pe docenții mai sus numiți și pe cei lalți să-i îndatrescă, ca pe viitoru strînsu să se acomodeze §-lor 3 și 4 ai legii mai sus citate, și după cum prescriu acei paragrafi să propună limba maghiară în școlile greco-catolice din acelu tract; apoi docenții, cari încă nu sunt pregătiți pentru propunerea limbei maghiare, se îndatrescă a se pregăti și a se cualifică din limba maghiară, așa cătu se fie capaci de a o propune în școle, să nu se pôte face excepțiune în contra lor din acelu respectu, îndatratu fiindu docenții din stațiunile mai sus numite, a-și arăta la acestu consistoriu scolaru documentele lor de cualificațiune din limba maghiară celu multu până la finea lunei lui Iuliu a. c. Acesta ordinațiune fiecare docente să și-o inscrie din cuvântu în cuvântu în protocolulu ordinațiunilor pentru strinsa observare relatându pentru cele efectuate.

Din ședința Consistoriului scolaru ținută în Gherla la 21 Maiu 1884.

Stefanu Bilciu m. p.
Vic. Gen. Episcopu.

MULȚĂMITĂ PUBLICĂ

În 3/15 Maiu a. c. On. d-ni Basiliu Podoba capelanu în Clușiu și notariu tract. Ioanu Popă parochulu nostru și Ioanu Micheșiu curatoarele sf. biserici din Gelău au binevoitu a arangia în folosulu școlei noastre unu maialu în Clușiu, alu cărui rezultat materialu a fostu frumosa sumă de 62 fl. 5 cr.

Noi ca omeni neinvățați venim prin acesta a le mulțami domnilor acestora, cari au săritu în ajutorulu nostru.

Mulțamim totodată și Rev. d. protopopu alu nostru Gavrilă Popă, că a binevoitu a primi colectele, și a ne aduna banii.

Mulțamim mai departe pré on. d-ni, cari au binevoitu a contribui pe sema școlei noastre ce-o susținem cu atata greutate. D-șeu să-i țină intru mulți și fericiți ani.

În urmă ne exprimăm părerea de réu față cu tinerii maghiari dela școlile cele mari din Clușu, cari uitându-și de sine, au mersu la maialulu nostru neinvitați și fără de a plăti prețulu intrării s'au purtat așa de scandalosu încatu maialulu a trebuit să se finescă înainte de vreme. Nu le putem dice alt-ceva decât bunulu D-șeu să le dea mai multă minte!

În numele poporului țeranu din Gelău.

Alexe Șandor, Samuilă Turei, Ioanu Mureșianu, Filimonu Mureșianu, Iacobu Maeră, Vila Topan, Georgiu Cordoșu, Simionu Coman, Mitru Hornea, Onișu Șfirlea.

Diverse.

Schubart. — Poetulu șvabu Chr. Dan. Fried. Schubart se afla în casa unui nobilu, într'o strălucită societate. În decursulu mesei unul dintre oșpeți aduse vorba despre puterile intelectuale, povestindu mai multe pilde, unde acestea cu totu dreptulu, se putén numi fenomenele. Stăpanulu casei observă, că Schubart încă se pôte înșira la rândulu acelor pilde, și dreptu dovadă de adevêrul acestei afirmări, Schubart se prinse, că în aceeași vreme va face unu cântec, ilu va pune pe note, va dicta o scrisore și va susține, vorbindu cu vre unul dintre oșpeți, o tesă de literatură. Se mirară cu toții de gândulu lui Schubart și unii făcură chiar și rămașaguri pe reușita sêu pe nerêșita lui. După ce se hotărî subiectulu scrisorii și alu tесеi, Schubart se puse puțin la ferăstră, apoi — se întorse la luptă. Elu scrisese textulu și notele unui cântec socialu de odată, dicta o scrisore lungă de trei pagini fără să se impede și discută, în aceeași vreme, cu unu învățatu despre cea mai nouă carte, ce apăruse, vorbindu cu mare însufletire și căldură. Operațiunea acestă țină mai multu de o jumătate de oră. Elu citi după aceea însuși scrisorea și textulu cântecului, pe care apoi ilu și cântă — era mare meșteru Schubart și în cântece! Astfelu de probe mai făcu elu multe încă, dar cu cea povestită nici una nu se pôte asemăna — destulu e a dice, că puterile lui intelectuale de puțin au mai fostu întrecute!

Trandafirulu la Arabi. — Nici o flóre nu a fostu atâtu de multu povestită în tradițiunile diferitelor popore, ca trandafirulu. Fiindu rege alu florilor, i se și cade această distincțiune. Iată ce spun Arabii despre densusu: Cându se înălță Mohamed la ceru, cădură căți-va stropi de sudore de pe fața lui pe pământu și din ei resări trandafirulu celu alb. Din sudorile tovarășulu sêu însă, ale lui Gabrielu, resări celu roșu și din sudorile calului, El Burac, pe care călători elu dela Mecca la Ierusalimu înainte de ridicarea sa la ceru, resări celu galben. — Unu scriitoru arabu povestese, că într'o cetate din India a vèdutu unu trandafir cu foi mari și cu mivosu îmbățătoru — érá pe foi a găsitu scrisore cu litere albe următoarele vorbe: „Nici unu Dumnezeu nu mai este, afară de Allah, și Mohamed este profetulu lui; Abu-Bekr e mare iubitoru de adevêru, dar Omar unu clevetitor.“ Chiar și mugurii, cari nu se deschiseseră și pe cari îi desfăcu Soyuti — așa se chiamă scriitorulu — cuprindéu inscripțiunea aceea. Locuitorii cetăței aceleia erau, mai spune Soyuti, păgani și se închinau la petri. — Califulu El Muttawecil, îi plăcéu trandafirii mai multu, decâtu ori ce flóre și multă vreme se ocupa cu cultivarea și îngrijirea lor. Elu avea unu proverb: „Eu sunt regele Sultanilor și trandafirulu e regele florilor. De aceea se și cade să fim prietini bunu unul cu altulu.“ — Așa mai povestese și poetulu orientalu Dschami, că într'o țera a orientulu era odată lege, că celu ce aducea unei principese unu trandafir, avea dreptulu, să cêră dela densa ori ce aru fi voit? — Mare sêrăciă de trandafir va fi fostu de bună sêmă prin țera lui Dschami! —

Coconițele sficiose. — Într'o societate aristocratică din Londra ôrecine povestese următorea aventură: „Vera trecută am petrecut'o la o liniștită și vestită baie de mare. De comunu din luntriță săriam în mare, și luntrașulu mă ducea la o depărtare de căți-va yardi de mal, acolo apoi mă desbrăcam de multele mele haine, și-mi îmbrăcam puținele vestminte, cari formeză costumulu omului ce se scaldă. Câteva zile imi urmau acestu obicei neconturbat; dar într'o frumoasă dup'amêđi, pe cându jucam în cărți cu preotulu din comuna vecină, acesta imi spunea, că în evlaviosa sa turmă se află și două d-șore maiorene, a căror casă e situată pe țărmulu mării, și adevătu aprôpe de locul, unde eu obișnuiam a mă scaldă. Escursiunile mele le causau dîlnicu torturi sufletesci și ele s'au plânsu preotulu necazulu; ca să le aducă mângaiere, bunulu preot m'a rugat, să nu mai chinuescu evlavioșele-i fiice sufletesci. I-am promis, că voi merge cu câte-va sute de yardi mai departe în mare; preotulu s'a mulțamitu și se crede sigur, că damele de aci înainte nu voru mai avé cauză de a se plange. În ziua viitoare apoi preotulu cu unu suris sarcastic mi spuse, că sficioșele dame încă și acum se plâng, că încă totu mă pot vedé în defectuosulu meu costum de scaldă — cu ajutorulu unor bune ochiane.“

Mortu pe pragulu căsătoriei. — Unu dîră din Berna dice că acum câteva zile, sêra, doi logodiți în etate cam înaintată se luară la cêrtă în momentul cându eră să se ducă la oficerulu stării civile la Fontenais. Logodnica, în lipsă de alte argumente, puse mâna p'unu ciomagă și lovi în capu pe fiitorulu sêu soț. Acesta se duse acasă și a doua zi fu găsit mortu. Pare că a murit din cauza unei emoragii.

Femeea a fostu arestată.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 29 Iulie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.20
Rentă de aur 4%	92.10
Rentă de hârtie 5%	89.—
Imprumutul căilor ferate ungare	142.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	96.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	118.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	102.20
Bonuri rurale ungare	101.50
Bonuri cu cl. de sortare	101.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.—
Bonuri rurale transilvane	101.75
Bonuri croato-slavone	100.—
Despăgubire p. dijma de vinu ung.	99.75
Imprumutul cu premiu ung.	115.75
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.25
Renta de hârtie austriacă	80.05
Renta de arg. austr.	81.75
Renta de aur austr.	103.35
Losurile din 1860	135.70
Acțiunile băncii austro-ungare	860.—
Act. băncii de credit ung.	313.75
Act. băncii de credit austr.	311.70
Argintul — Galbin împărătesc	5.74
Napoleon-d'or	9.66 1/2
Mărci 100 împ. germ.	59.53
Londra 10 Livres sterlinge	121.65

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 16 Iulie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 1/2	vënd. 94
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	
convert. (6%)	97	98
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	34	
Credit fonc. rural (7%)	102	102 3/4
" " (5%)	90 1/2	91
" " urban (7%)	101	102
" " (6%)	97	98
" " (5%)	87 1/4	88
Banca națională a României	1325	1406
Ac. de asig. Dacia-Rom.	344.	345 1/2
" " Națională	240 1/2	
Aur	5 30. 1/2	
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pleței Brașov
din 30 Iulie st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.16	Vënd. 9.18
Argint românesc	9.10	9.15
Napoleon-d'or	9.64	9.67
Lire turcesce	10.90	10.96
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.62	5.66
Scrisurile fonc. »Albina«	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere complete din „Gazeta“ dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.“

se pot face la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
" " " 1	6 " "
" " " 2	3 " "
" " " 4	1 " "
Se acordă abonamente și lunare cu	1 " "
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
" " " 1	18 " "
" " " 2	9 " "
" " " 4	" " "

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonati să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea.

BULLDOG.



Revolveru, micu, comodu, cu șese

focuri 3 fl. 88 cr.; același mai mare 4 fl. 50 cr., 5 fl. 50 cr.; Puscii, 5 fl., 8 fl., 18 fl., 20 fl., 30 fl., peste totu cea mai bună și mai probată fabricațiune.

Se primesc comande:

Viena, Praterstrasse 16, Rix.

Crâsnicul Zevedeu Cădelniță

în sinodul archidieceșan din strada Măcelarilor.

„Calicul“ din 1 Augustu a. c. va tracta eschisivu despre experiențele crâșnicului Zevedeu Cădelniță, câștigat în sinodul archidieceșan gr. or. din Sibiu și va fi îndoit mai mare, decâtu numerii ordinari.

Abonenti „Calicului“ voru primi acestu număr extraordinariu în condițiunile abonamentului anualu seu semestralu. Deschidemu însă pentru acestu număr, redigiatu de Urzică Scandalografescu, unu abonamentu specialu, cu prețulu de 30 cr. seu 70 bani și destinămu întregu venitul curatu, în părți egale pentru:

I. Societatea „Concordia“ din Blaj;

II. Premii în favorul „Chorurilor plugarilor români din Ungaria și Banat.“

Abonamentele la acestu număr extraordinaru la „Calicul“ se pot

face la ori-care librăria din țera și străinătate seu dea-dreptulu la noi, până în 8 Augustu st. n.

Totodată deschidemu unu nou abonamentu la „Calicul“ pe alu doilea semestru 1884, cu 1 fl. 50 cr. seu 3.50 franci. Esemplare complete dela începutulu anului costă 3 fl. seu 7 franci.

Din anul 1883 mai posedemu 24 esemplare complete à 1 fl. 50 cr. seu 3.50 franci.

Cei ce voieș a ride, prenumeraș „Calicul“, și care nu va ride, acele-i matură de sapă și lopată.

Colectanții de abonamente primesc unu rabat de 10%.

Administrațiunea „Calicului.“

Invitare de abonamentu la cele mai effine diare române.

„Amicul Familiei“ diaru beletristicu și enciclopedicu-literaru — cu ilustrațiuni. Apare regulatu în 1/13-a și 15/27-a di a fie-cărei lune în numerii câte 2—3 côle; — și publică: novele, poesii, romanuri, aventuri picante, impresiuni de călătoria, studii sociali; — articlii scientifici mai alesu din sfera economiei și a higieniei de casă. — »Sciri din lumea mare« cu preferință acelea, cari interesă mai de aproape societatea româneșcă, — „principii din viață și notițe de petrecere. Fie-care număr este bogatu și frumosu ilustratu. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e numai 4 fl. pre 1/2 an 2 fl., pre 1/4 de an 1 fl. v. a. — Pentru România pre anul întregu 10 franci — lei plătibili în bilete de bancă ori în timbre postal.

„Preotulu romanu.“ Diaru bisericescu, scolasticu și literaru. Apare regulatu în 1-a și 16-a di (c. n.) a fie-cărei lune, în numerii câte de 1 1/4—2 1/2 côle și publică: articlii din sfera tuturor sciințelor teologice — tractate dogmatice, istorice, juridice, morale, pastorale, dar mai alesu ritualu, — predice pre domineci, serbători și diferite ocașiuni, mai alesu pentru ocașiuni funebrale, precum și »schite de predică,« și ori-ce amenunte aplicabili în predică, »catechese« și alte »învătăuri pentru popor, tractate pedagogice, didactice, studii și recenziuni literare, sciri — din sfera bisericescu, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pre 1/2 2 fl., pre 1/4 1 fl. — Pentru România pre anul întregu 10 franci — lei, — plătibili în bilete de bancă ori în timbre postal.

„Cărțile Săteanului Român.“ Pentru tote trebuințele poporului romanu. Apare în fie-care lună câte una carte de 1—1 1/2 côle — și publică: »novele populare, istoriore, fabule, poesii, anecdote, proverbi« și alte »amenunte de învățătură și petrecere, cunoscințe de economiă, industriă, igienă ș. a., — »sciri din lumea mare« mai alesu acelea cari mai de aproape atingu pe poporul nostru. — Prețulu de prenumerațiune pre unu an întregu e numai 1 fl. v. a., pentru România 2 franci 50 bani — plătibili în timbre postal.

Tote aceste trei diare deodată abonate costau pre anul întregu 8 fl. v. a., pentru România 20 franci — lei.

— Esemplare complete dela începutulu anului mai sunt câteva. —

Acea, cari voru abonă tote trei diarele nostre, ori barem două din ele, voru primi indată gratis patru portrete foarte frumoșe.

Numeri de probă se trimittu gratis ori cui.

A se adresă la: **Cancelaria „NEGRUȚIU“** în Gherla (Szamosujvár) unde se mai află încă de vândare următoarele **opuri de minune effine:**

Amor și dincolo de mormentu. Novelă de Ponson du Terail, trad. de N. F. Negruțiu. Prețulu 30 cr. — Biblioteca Săteanului Român. Cartea I., II., III., IV., cuprindu materii foarte interesante și amusante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebă 30 cr. — Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amusante. Prețulu 30 cr. — Colectă de Recepte din economiă, industriă, comerci și chemiă pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr. — Apologiă. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr. — Răsărea limbei româneșce în vorbire și scriere invederită și apreată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. și II. Prețulu fie-căreia e 40 cr. — Ambele împreună 70 cr. — Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagine cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. — **Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. — **Ifigenia în Tauris.** Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. — **Branda seu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novela istorică națională. Prețulu 20 cr. — **Elu trebuie să se însore.** Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr. — **Secretele alor trei nopți seu trei morți vii.** Romanu anglesu după Frankstein de Pamfilu I. Grapini. Prețulu 50 cr. — **Herman și Dorotea** după W. de Goethe traduciune liberă de Const. Morariu. Prețulu 50 cr. — **Economiă pentru școlele popor.** de T. Roșiu. Ed. II, Prețulu 30 cr. — **Petulantulu.** Comediă în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șiluluțu. Prețulu 50 cr. — **Nu mă uita.** Colectiune; de versuri funebrale urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețulu 50 cr.

— Tote acestea 20 opuri deodată procurate se dau cu prețulu bagatelă de 3 fl. 60 cr. —